

# Обзоръ источниковъ.

## 1. Летописи.

(Библиографія.)

Шлецеръ. Ксѣгорь.

Строевъ. Предисловіе къ Софійскому  
Временнику.

Его же. Олишней русской летописи  
С. 1835.

Его же. О недостоверности русской ист-  
ри. С. 1835.

Каченовскій. Обясненіе помѣ вѣрмен  
въ русской исторіи. Ж. Зн. М. У., в. III, кн. 2.

Погодинъ. Изъясненія, лекціи и за-  
мѣтки, т. I и IV.

Его же. О первой русской летописи С. 1875.

Бутковъ. Обзоръ Ксѣгоровой летописи.  
С. 1840.

Перевощиковъ. О русскихъ летопис-  
цахъ и летописцахъ. Труды Сп. А. IV.

Вильяевъ. О Ксѣгоровой летописи. Учен-  
ныя въ М. С. У. Др. годъ 2, № 5.

Сухомлиновъ. Древняя русская ле-  
тописи. Записки Ист. Акад. 1869.

Срезневскій. Чтенія древней русской летописи. Зап. А. К., т. II.

Бесружскъ Рошминъ. О составѣ русскихъ летописей. Летописи замка.

Арх. Ком. кн. IV.

Пихомировъ. О Мавренѣвской летописи. Ж. М. К. пр. 1889. 10.

Шахматовъ. Хронологія древнихъ русскихъ летописцевъ. Сводъ.

Лавровскій. Изъясненіе о Якимовской летописи



## § 8. Определение летописей и их значения.

Главными и основными источниками русской истории, на которую наука критическая льет свой выводу и гипотезы, есть летописи, под которыми разумеется поводное описание событий, отличающееся от подробностей отрывочных повествований, от кратких замечаний, собранных нередко и в двух-трех словах. События в летописи излагаются без всякой грамматической связи; единственная связь — хронологическая.

У каждого народа летописи появляются очень рано и, итак, на тогда, когда является, хотя в самом неопределимом виде, сознание своей народности; когда на сцену выступают герои, выходящая мизансцена, тогда возникают и летописи об этих мизансценах — зачатки летописного свода. Причины происхождения этих летописей коренятся в самой природе человеческого существа, которая требует памяти о прошедшем и увековечивания его деяния. Отсюда и их громадное значение не только для истории, но и для жизни.

1) Как частное, так и общественное и официальное значение они имели для князей и дружинников, как главных участников в событиях, описываемых в летописях.

2) Впоследствии они служили оправдательными документами для воззвания прошлого исторических деятелей, их родословной и их вероятных притязаний. Такое официальное значение наших летописей подтверждает неоднократно историческими фактами. Когда в 1176 г. князь Василий Васильевич судился оторисом Шемакого перед ханом, то доказывал свои права по отечеству и дяденьству, а Юрий, искаше престола летописи и старыми списки. Когда Иоанн III замешивал унижить свободу Новгорода (1471), то взял от собого человека, знавшего летописную мудрость, чтобы показать новгородцам их старинные преступленія против князей и увести их в тоску, что достоинство князя существовало издревле. Летописи наши имели, наконец, и юридическое значение, что под-

тверждаешь только, что въ книгах найдены многие памятники нашего древняго юридическаго быта: договоры князей, первые князья от Греков, Русская Правда, равные друге договоры князей, друговная волынская князя Василия, а впоследствии даже ханские ярмаки.

Еще большее значение имеют иконы для насъ въ настоящее время; правда, они не есть совершенно чуждымъ для характера императорскаго чина, которыми дорожили люди стараго времени, но зато являются драгоценными историческими памятниками, заключающими важный материалъ для бытовой и политической истории России от IX по XVII вв.

### § 9. Издание летописей.

Издание летописей началось у насъ сравнительно давно, именно с 1767 года, когда были изданы Лавришевский или Радвицкий список. За ними следует рядъ другихъ изданий летописей, но систематическое издание началось только в 1841 г. „Полное собрание русских летописей“, изъ которыхъ уже издано 15 т.: въ I т. — Лавришевская и Троицкая, во II — Ипатьевская и Густынская, въ III — три Новгородские, въ IV — Четвертая Новгородская и Псковская, въ V — Псковская и Софийская, въ VI — Софийская, въ VII и VIII — Вознесенская, въ IX и X — Никоновская, въ XV — Тверская, въ XVI — такъ назыв. А. Ярмачи. Въ 1871 году Археологическая Комиссия издала Ипатьевский списокъ и тогда же оформилографическое издание начальной летописи по этому списку; впоследствии появились оформилографическія издания начальной летописи и некоторыхъ другихъ. Въ 1897 г. вышло III издание Лавришевской летописи.

### § 10. Очеркъ историческаго развитія вопроса о летописи.

Неудивительно, что въ виду громаднаго значенія летописей, изученіе ихъ началось одновременно съ возникновеніемъ науки русской истории. Въ настоящее время по этому предмету существуетъ громадная литература; много положеній обрабатывае спорныхъ, но много еще книгъ, рывавшихся прежде неудовлетворительно, теперь не возбуждаютъ больше соли-

ний. В XVIII в. относительно нашей первоначальной летописи господствовало мнение, что она принадлежит инокку Киево-Печерской Лавры Нестору, так как на некоторых списках встречается это имя и почти все русские историки этого времени считали летопись отрывком самострательского трудом Нестора и придавали всему, что заключалось в летописи, значение первоисточника по своей достоверности.

В. Н. Матвеев, написавший „Историю России с древнейших времен“, которая по своим достоинствам выделялась из числа историй этого времени, первый сумел критически обратиться к летописному памятнику и отвергнуть в книге, в которой в заключение заключенный земли, но все же он сумел за принадлежность первоначальной летописи Нестору. Это же мнение держался и известнейший издатели этой летописи новгородский академик Август Шлецер и объяснял несогласие списков и явные вставки некоего переписчика, на которых и основывал свое суждение. Он даже предпринял труд восстановить текст Несторовой летописи по средствам сравнения и критического разбора различных списков. Многие Шлецера касательно древней летописи держался и его последователь по зрелому вопросу Н. Карамзин. Новое положение вещей, когда стали внимательно изучать содержание этой летописи, стали приводить к иному выводу, именно, что летопись далеко не такой цельной памятником, как думали Шлецер и Карамзин.

Скептическая школа. Новое зорь годов XIX столетия. Так называемые скептики, во главе которых стоял проф. Моск. Ун. М. П. Каленовский (Историк), заподозрили даже древнее происхождение Повести временных лет. Скептики основались на том факте, что стили наших летописей не входят раннее XII и XIV и стали утверждать, что это есть привнесение XVIII в. и для более древних времен имеет мало значения. То, что мы называли летописью Нестора, по мнению скептиков, имеет в своей основе монашеские записки, ко-  
 1

реша сдвинуть Нескорн, и позднейшие списатели его разукрасили баснями Каленковский (и Строев), относя летоисчисление к XIII и XIV вв., но при этом никак не взирая в виду явного указания в летописях на время их существования в начале XIV в., должны были, конечно, признать подлинность летописи. И действительно, как скарпки и апофизмы на летописи, потому что не встретили в возможности соображения летописи в XI-XIV в. по соображению образованности в России в то время.

Таким образом Шмеллер превращает в *tabula rasa* нашу историческую жизнь до призвания князей и видя в ней *tabula rasa* одну лишь черту написанного варварства. Наши скарпки превращают в *tabula rasa* от греческих черт написанного варварства и первая времена нашей княжеской Руси, уничтожая греческими самими и призвание князей и всю культурную работу отчасти Карманской, которая так занимала наших современников и в греческом числе Шмеллера.

Эта скептическая школа, надо заметить, образовалась под влиянием исторического метода Кибера, избравшего своим излюбленным все мизологическое из Римской истории. Таким мизологическим способом наши скептики признавали все время до Владимира на греческом основании, грехостворная история являлась на свет в виде того же современно приходящая христианства. Высшая критика, по мнению скептиков, должна состоять в строгом сличении наших домашних извести с иностранными, что отняли и Шмеллер, и, кроме того, в строгом соображении наших событий с подобными или в Западной Европе. Сравнительный метод изучения нашей истории и истории других народов стал для нас школой скептиков.

Юматовская школа. Этому скептическому направлению незамедлительно вскоре явилась реакция в лице Якова противников скептической школы — Погодина и Сухомова, которые снова восстановили религию летописей, пошатнутой скептиками.

М. Н. Погодин в своих лекциях не отрицает, что в нашей летописи есть несомненно прибавки, нар.; о смерти Олега, о изгнании древлянских Олиг, о посольстве Владимиру об предложении вступить, по сравнительное широкое Несторовой летописи и иностранной свиряжской летописи и вообще летописей дружных народов приводить его как доказательство, что наша летопись имеет не только древнюю основу, но и составлена из, Нестором, заслуживающей величайшего уважения. Матрицеский летопись доказательство Погодина, управление на богатство у Нестора летописи и летописи, особенно управление на поразительное множество географических данных, которых никто не может опровергнуть, дали Погодину возможность открыть значение нашей каменной летописи, а именно святи.

П. П. Бутков в своем сочинении „Оборота русской летописи Несторовой“ наводит скептиков. Вступил также против последних и упрекавших их в несправедливости по отношению (по отношению) к нашей древней летописи и к культурному достоянию нашего древнего прошлого. Он широко раздвинул область исследования для выяснения культурного состояния России в X в., когда появилась наша первая летопись; выяснил значение жития, просветительного влияния на нас византизма и просветительное значение Киево-Печерского монастыря, раскрыл, как в это время монастыри сосредоточивались и в других местах России, и что обращало на себя внимание в это время. Все это утверждало Бутков в подтверждение, что в Киев действительно написана та летопись, которая известна у нас под именем Несторовой и что для объяснения происхождения этого памятника надо наводность прибегать к предположению, что предварительны существовали так называемые монастырские записки.

В первой части своего сочинения Бутков раздвигает с большим знанием и большим научным иностранным летописью о России для выяснения ее истории и объяснения достижений древнерусской культуры и древнерусской летописи. Во второй же части своего сочинения он раздвигает главный вопрос — о Несторе и его летописи.

После Погодина и Буткова, так жарко раздвигавших за Нестора, заявили новые сомнения относительно его Н. С. Каванский, управлявший противоречия, существовавшая между сочинениями — „Сказание о Борисе и Глебе“ и „Житие Феодосия“, принадлежат —

иши, несомненно, монаху Нестору и самому летописцу, где за-  
мечается это сочинение. Точно, что сочинение вошло в летопись, говорит,  
что принял кь Сввдоою, а Несторъ въ „Житіи Сввдооіа“ говоритъ,  
что покрѣлая при прѣликии Сввдооіа Стефанъ ио Сввдооіи гово-  
ритъ уже по преданію. Далѣе ясно, что редакція Бориса и Глеба въ  
летописи принадлежитъ не Нестору, а Такову Черноризцу. Выводъ же др-  
в. казанскій утверждаетъ, что надо отказаться отъ мнения, что  
свѣтъ сводъ содѣланы Несторошю.

### § 11. Вопросъ объ авторѣ русской летописи.

Таковыя изреченія, казанскій, признавая древность летописи,  
отвергаютъ только принадлежность ея Нестору и, не решивъ, кто же  
есть ея? оставивъ этотъ вопросъ открытымъ, предоставивъ его решение  
соображающимъ русскимъ ученымъ.

Прежде ученые, утверждая единогласно, что авторомъ древнерус-  
ской летописи былъ Несторъ, основывали свое мнение главнымъ  
образомъ на томъ, что во 1<sup>ей</sup>, въ новгородскихъ спискахъ говорится  
о Несторѣ; во 2<sup>ой</sup>, въ посланіи ижемена Печерскаго Поимкаря отъ  
Александру говоритъ, что Несторъ написалъ въ летописи житіе св. Дави-  
да, Герасимъ и др.; въ 3<sup>ей</sup>, въ Воскресенскомъ спискѣ подъ 1091 г. редакція  
упоминаетъ о себѣ при открытіи мощей св. Сввдооіа гл. обр.; въ  
этомъ изреченіи, аже и летописаніе се въ то время, писашъ, въ шъ рогаию,  
какашъ копѣтъ и т. д. Между тѣмъ въ Печерскомъ Патерикѣ нахо-  
дится иже, которое было при открытіи мощей Сввдооіа; это иже - Несторъ.  
Но позднѣйшая историческая литература открыла противъ этого  
вопросъ иначе и подтвердитъ вполнѣмъ доказательствами вѣру-  
данъ Бестужева-Волынина, Срезневскаго, Сухомлинова и цѣлаго ря-  
да другихъ изыскателей. Капитальное сочиненіе Бестужева-Волы-  
нина, разрабатывая вопросъ о составіи древнерусской летописи, утвер-  
ждаетъ, что она не принадлежитъ Нестору, какъ отдаленному автору,  
а представляетъ сборникъ, и что истринки этого сборника могутъ  
быть опредѣлены. Бестужевъ-Волынинъ весьма удачно исполнилъ  
эту задачу. Еще раньше сдѣлалъ это Сухомлиновъ въ своемъ изыс-  
кованіи о русской летописи, какъ о памятникѣ историческомъ.

Равнина между двумя двумя трудами заключается в том, что Сухоминков определил все равнообразие источников, как туземных, так и иностранных; указав на заимствования из Ветхого и Нового Заветов; указав и на другие заимствования, на народный элемент, на предания и пр. Словом, Сухоминков совершенно ясно расценил первоначальную работу на ее составные части. Бестужев - Рошнина тоже определил туземные источники летописи: это были краткие записки, которые могли вестись в стенах монастыря; записки, которые могли отписываться характером частным; в них описывались семейные дела князей, т.е. год и день рождения и смерти того или другого князя - все это в кратких чертах. С другой стороны, это были обширные повествования светского или духовного характера. Повествования светского характера отражают о бытовых материальных князей, и, как видно из содержания, они отписывались самолюбивым характером и представляли собою вставки в летописи. Это же касается духовного характера, то сюда входят разного рода жития, напр. Ведосия, Бориса и Глеба, рассказы об основании Киево-Печерской Лавры и др. Кошмаров описывает третий источник русской летописи - а именно народный и предания. Сюда относятся баснословные сказания о смерти Олега, о походе Русов на Византию. В эти точки зрения он проводил все летописные рассказы и описания все ее предания. При разборе этого труда Кошмаров оказывается, что не какие предания являются домыслами книжников и писателей, которые дали много передышки в летописи, которые являются большими отрывками части отрывка в преданиях народных. Мы видим, что Кошмаров не был автором летописи; что же было автором, зим-ли это светские или духовные лица? - все говорит в пользу последних. Литературная деятельность возникла у нас современно введению Григорьева и она по характеру церковно-религиозной характер. Иностранцы дали летописи были лица духовные: и именно ввиду этого монашеского Симонов, еп. Иоаким и др. В Радзивилловском списке на картинке в виде старца изображены монахи; здесь типично изображение в новейшей литературе в лице Пушкина в драме "Борис Годунов". Наконец, монахи в это время не были удалены от жизни, они принимали участие в государственных вопросах. Духовные лица являются во

качества послови о крестных грамотах; следовательно, они шире  
 фиксируют знамя охоты переговоров, они сопровождают князей в походах.  
Самые князья являлись в монастырь и просили благословение на походы, сооб-  
 щить о походе и т.д. Сюда же относятся лица из равных областей  
 и могли передавать рассказы о своей жизни; наконец, идя самого похода  
 монастырь являлся канцелярией. Этих и объясняет присутствие в лето-  
 писи значительное количество монастырских сказаний и религиозно-благос-  
 ловительных речей и писем по поводу равных событий. Но наряду с духовными  
 авторами могли быть и светские лица, и многие сообщения, особенно касаю-  
 щиеся войны, и изображения о такой подлинности, какая недопустима писцу ду-  
 ховному. Ипатьевскую летопись составляли и духовные и светские лица.  
Исторические факты, подающиеся в летописи, обнаруживают несомненно  
 официальный характер; напр., в Киевской летописи Ипатьевского спи-  
 ска сообщается о том, как великий князь поехал в летопись для своей  
 души, именно, он велел вписать в летопись храмоздателя Берестя.  
 Иоанн III, отправляясь в Новгород, взял от своего дядьки и летописи, чтобы  
 увидеть новгородца и несправды. Взяв в руки, т.е. в XIV и XV вв. летописи  
 эти события принимают официальный характер; они мало по малу  
 преобразуются в разрядные книги, которые вошли в состав знаменитых  
 летописей и представляют своего рода летописные записки, но с официаль-  
 ным характером. Теперь в летописи вошли входить только такие рассказы, ко-  
 торые были известны великому князю. Такое изменение в характе-  
 ре летописи свойственно в связи с переходом государственного бытия в XIV и XV вв.  
 Главная особенность летописей и летописей, являясь игра централизации, а это  
 должно было отразиться и на летописи. Личное изображение, нередко  
 сильно проявляется в летописи и особенно в областных. Оценка событий  
 и событий в равных летописях различна: удного автора (Псков-  
 ская летопись) господствует скорбное чувство; он оплакивает падение древня-  
 го бытия и самообразуется своего родного города, именуя тем самым осто-  
 вительную дружную летописца (Московского в Киевской летописи) не-  
 хватке являющейся не только крамолами и восточниками, которые дол-  
 жны быть уничтожены, но даже прощали и мучились, вытравливающи-  
 ми на войне даже всякого почитания. Есть еще одна черта каждой  
 древней летописи, заслуживающая внимания, — это строгая система

миссия, которая заслуживает и летописца представляя свои ученым домыслам, воображения и гипотезы, хотя домысла частото очень бледныя. Досих пор на эти гипотезы смотрели как на народные предания; они являются и теперь еще недостаточными, но все же выступают, как отголосок старой догматической поэмы. Так смотрели на этот вопрос Костомаров и другие. Но гораздо правильнее взгляды во этом прозе ученые домыслы летописцев. Таких, напр, характером признавая и в известие наше летописца о переселении славянъ, о Дуная. Костомаров ухватывает на важное значение Дуная в народных песнях, но, по видимому, забывает в связи с книжными преданиями нашего летописца древней этнографии Восточной Европы. Говоря зря, не отрицаетъ существованія очень многихъ преданий въ летописи.

### § 12. Происхождение летописей.

После всяка предидущихъ предположенийъ замечанийъ мы должны по- думать вопросъ: каково происхождение древней летописи? Еще Шлегель весьма думалъ много, долго господствовавшее в науке, что Новосъ временныя летописи представляють подражаніе византийскимъ образцамъ, а именно, они ставятъ ее въ прямую связь съ византийскими хрониками; но здесь являеться одно затрудненіе, которое и до настоящего времени не вполне устранено. Оказываетъ, что мы не можемъ ухватить въ византийскомъ летописании такихъ образцовъ, которыхъ, зря, бы, подражаніе авторъ летописи. Эта невозможность привела къ противоположному мнѣнію, что русская летопись должна быть поставлена въ связь не съ византийскими, а съ западно-европейскими хрониками, или, такъ называемыми, анналами. Въ настоящее время, было сходство русской летописи съ латинскими анналами. Указъ, какъ и тамъ, одно и то же содѣйствіе, расчленяеться на двѣ и больше частей, если оно не случилось въ одинъ годъ; и тамъ, и у насъ существуютъ нѣкоторыя годы. Такимъ образомъ, эти хроники являютья наиболее характерными признаками летописей. Но объяснить также сходство нашихъ летописей съ западно-европейскими анналами не было никакой возможности. Никто не могъ допустить непосредственнаго заимствования нашихъ книжниковъ съ западно-европейскими анналами, написанными на латинскомъ языкѣ въ такое раннее время. Тогда пришли къ другому заключенію, что источники западно-европейскихъ анналовъ и нашихъ летописей были одни и тѣ же и именно, такъ называемые пославянскія таблицы и даже удалось найти такія рукописныя крат-

заимствования на пасхальные таблицы, относящихся к XIII и XIV вв. В  
 первую очередь христианства, еще до официального принятия его  
 при Владимире Святославиче, вопрос о праздновании Пасхи и других подвиж-  
 ных праздников должен получить возможное значение. На основании  
 историков можно установить празднование Пасхи, т.е. двенадцать чисел  
 в 12 в. Кирилл написал, что не вводит число ветвей и т.д.,  
 конечно, подвояла рода таблицы могли существовать и раньше. Недалеко  
 в нашей летописи ветропотога г. Германы церковной астрономии и пасха-  
 ли-идиаль, врицмилр, кривь мурь, кривь солнца; но эти практического  
 значения в летописи не имеют. Это, по видимому, остатки воспомина-  
 ния о преткелье вращении. Наконец, фактически подтверждением этого яв-  
 ляется самая пасхальная таблица с заимствованиями, найденная в одной  
 старинной рукописи Синодальной библиотеки от XIV в. Оказалось, что эти  
 заимствования представляют крайнюю редакцию летописных известий; напр.,  
 под 1016 годом в пасхальной таблице написано, Борис, а в лето-  
 писи под 1016 годом говорится об ирйсьте Бориса. Под 1218 в. в таблице  
 есть, Юрва рат, а в летописи рассказывается о войне новгородцев с ве-  
 шскими князьями Юрием. Под 1237 в. в таблице есть, Татарско, а в ле-  
 тописи рассказывается о татарском нашествии. Таким образом, краткая  
 заимствования на пасхальных таблицах являются по всей вероятности первоначальной  
 основой волею подробных исторических свидетельств, помещенных  
 в летописи, но можно сказать и наоборот, что пасхальная таблица  
 — сокращенная летопись. Все же, не имея вполне доказательств по-  
 добное объяснение, мы признаем ее наиболее удачной.

### §13. Время возникновения летописи и исто- ров написания.

Менее является другой вопрос, когда возникла летопись?  
 При решении этого вопроса следует различать краткую лето-  
 писную заимствования и своды этих заимствований, редактированных и сокращен-  
 ных в более или менее обширных летописях, которые дол-  
 жны существовать очень рано. Без сомнения, такие заимствования в ви-  
 де кратких летописей существовали в X в., но составление древнего  
 летописного свода или как нывов. «повести временных лет», не-

правильно приписываемой Нестору, не может относиться раньше XII или XIII в., для составления подобной сводки должны существовать такие условия письменности, которые едва ли были возможны в X в. Между тем, во второй половине XI и XII в. относительный ряд литературных памятников (произведений Луки Шидата, препод. Феодосия, митр. Павла, митр. Киевского Аммаріона, Даниила Маломыска, Даниила Заточника, Кирилла Тировского). Весь этот ряд литературных произведений, довольно разнообразный, характеризующий XII в., ясно указывает на значительное развитие литературы и, по сути, на основание для составления древне-славянского свода на территории позже, т.е. в XII и XIII в., как это видно из описаний. Правда, мы имеем краткие указания на существование летописи до второй половины XII в.; это указание, с одной стороны, на древнюю Ростовскую летопись, а с другой — на составленную Гавриилом летопись, которую сохранил иезуитский монах Магистер, но они слишком неопределенны и сомнительны. Особенно важно написание летописей мы имеем указания, что они велись в равных местах; мы знаем о введении их в Киев, Новгород, Ростов; многое о каменном в вероятности говорить о летописании на Волыни, в Словении, Полоцке и др. Новопрось не в том, что писаны летописи, а в том, что раньше всего они были появились. Конечно, что прежде всего они должны возникнуть в Киев, как это видно из культурного центра, но краткая запись, особенно в древних областях могли возникнуть также рано, как и в Киев. Киев в начале составления свода (XII и XIII в.) еще не утратил не только культурного, но и политического значения; он является фактически политическим центром Русской земли, поэтому эта первоначальная летопись говорит нам о событиях всей Русской земли. В это время в области летописи еще не получили своего значения.

#### § 14. Понятие о списках, разрядках, редакциях и введениях.

Рукописи, в которых до нас летописи, называются летописными списками. Такие списки одна Археологическая комиссия имела в начале XVIII в.; много их находилось в библиотеках и частных собраниях рукописей. Своим названием списки получили по случаю случайному обнаружению полноты нахо-

